



■黄小红 文/图

2月,玉叶小学、兰田小学70名小记者分批走进了泉州十八景之一——官桥蔡氏古民居。美轮美奂的红砖古厝,让小记者们兴趣盎然。在讲解员的介绍下,小记者们知道了古民居的主人蔡资深的生平事迹,学习了蔡氏家族的家训家规,了解了古民居精美的雕刻艺术,感受了红砖古厝的独特魅力。

### 官桥蔡氏古民居

兰田小学 傅彬兰  
指导老师 卢超民

今天,我们学校小记者站的同学们跟老师来到官桥蔡氏古民居参观。

蔡氏古民居是全国重点文物保护单位,也是一处旅游景点。走在蔡氏古民居建筑群里,就恍如身处一座五光十色的闽南建筑博物馆,精彩尽收眼底。我们继续往里走,一座座古屋,展现在我们面前。别看外观古老,在建筑设计、装饰等方面,这建筑群却彰显了中国古建筑的水平,及中国文化的内涵。

蔡氏古民居最吸引人的,当属遍布建筑内的雕刻装饰。园内有石雕、木雕、砖雕、泥塑雕等雕刻艺术。在古屋的门边,有一幅砖雕刻着几只鸟儿在树周围环绕着,两只活潑的猴子在树上蹦蹦跳跳,母鹿在给小鹿喂奶。据说砖雕的名称叫“爵禄封侯”,我想,这里的每一幅石雕都有自己深

# 品味闽南建筑 传承优良家风



■小记者认真做笔记。

■小记者参观蔡氏古民居家风训馆。

刻的寓意吧。

接下来,我们来到了家风家训馆。入门“立家规”“传家训”与“树家风”九个大字最吸引人。家风家训馆中,有几句话深深刻在我心上,比如“既耕亦已种,时还读我书”“读书的精华不在于你读了几本书,而在于你读懂了几本书”……都是关于读书的哲理名言,看来我们读书一定不可糊弄。

这次的古民居之行,让我们不禁感叹古人的智慧与巧手,古民居令人沉醉其中,流连忘返。

### 参观蔡氏古民居

玉叶小学 肖子宁  
指导老师 王晓清

蔡氏古民居是泉州十八景中的一景,它位于南安市官桥镇漳里村,与永

定土楼并称为福建民居的两朵奇葩,被誉为“闽南建筑的大观园”。

今天,我们小记者一起来到“春看花开蝶儿醉,秋看叶落被风飘”的蔡氏古民居参观。从远处看,蔡氏古民居就像一把琵琶,一头大一头小,石埕上石板之间的缝隙就像琵琶乐弦。据民间传说,蔡氏古民居建筑群的选址地点是一个九天仙女掉落琵琶处,因此,蔡氏古民居建筑群也被称为“琵琶”形村落。传说里还提到,在“琵琶穴”建房子,只要不断发出敲打石头的声音,就会财源滚滚。蔡氏古民居建了40多年,凿石声声,蔡氏家族的生意也越来越红火。

古民居的房屋墙面由红砖砌成,墙面有各种各样的图案,比如鹤算龟龄,寓意着长寿。门前墙砖浮雕,立体感强,窗棂镌刻花鸟,装饰巧妙华丽。门墙厅壁书画点缀,都是当时名流的

书画,别有一番风味。篆隶行楷,各具韵味。还有随处可见的木雕、石雕,工艺之精巧,撼人心魄。

走进家风家训馆,该馆由“家学渊源、跨洋创业、侨彦风范、造福桑梓、崇文重道、家训家规、家风传承”七个板块构成,在家风家训馆内有两句话,让我记忆犹新,一句是“积善余庆额”,这句话的意思是积累善德的家族,来生必有正报;如果不积累善德或积累恶,那么后世必要遭殃。另外一句是“明镜止水以持心,泰山乔岳明立身”,这句话的意思是圣贤修心,不仅心如止水,而且澄如明镜;圣贤立身,不在居高位完成人格,像泰山一样,这才是圣贤立身之道。

蔡氏古民居的精美雕刻技术,不仅表现了闽南建筑独具匠心的雕刻技术,还体现了中华民族的智慧。

### □小记者优秀习作选登

## 游武荣公园

第一实验小学 黄晓蓉 指导老师 刘文丽

一天早上,晴空万里,我们一家四口来到武荣公园游玩。

走进武荣公园,沿着台阶逐级而下,两旁低矮的灌木丛好像两排忠诚的卫士在迎接游客的到来。四周是各种各样的花,在风儿的吹拂下,散发出阵阵清香。

走完台阶,来到草坪。你就会看到碧绿的小草用自己的身体织成了一条大绿毯。草坪中点缀着各色的小花,五彩斑斓。高大挺拔的绿树,毫无规则地挺立其中。

最吸人眼球的要数那些争奇斗艳的花儿了。你看,粉嘟嘟的木棉花团锦簇,如羞红着脸的少女,一派生机勃勃的景象;三角梅挨挨挤挤,花儿红得像一团火焰,温暖着人们;最引人注目的是一品红,几片叶子围成圈,托着金灿灿的花蕊,像一张张笑脸甜美地绽放着,难怪有诗曰:“百花开后傲西风,来殿群芳一品红。”许多小孩在草地上跑着笑着,不亦乐乎。

沿着溪水的方向,往前直走一百多米,就来到了市标。远望,就像一个花骨朵。走近抬望,它高约15米,像颗巨大的大白菜。其实它是五片柳叶组合而成的雕塑,造型独特,象征着南安社会经济发展欣欣向荣,所以,南安也有个好听的名字叫“柳城”。

绕过市标,穿过小道前行一段路,我们就来到了都市风俗园。你看,这里有好几尊铜像排成一支长队伍,左手提着灯笼,相互用绳连起来,这不是英都的拔拔灯吗?个个神态各异,妙趣横生:有的提着灯笼,咧着嘴,迈着大步往前走;有的鼓着腮帮,吹起唢呐,跳起了舞;还有个小朋友,指向前方,张大嘴巴,好像在喊:“快来看!可热闹了!”不管是历史人物或风俗民情,都意味深长,令人有身临其境之感。这个风俗园似一本书,读过“这本书”,游客就可以看到一个大世界。

武荣公园的美景真是说也说不尽,值得我们细细游赏。

## 调皮的弟弟

第一实验小学 黄欣妍 指导老师 陈玉琳

我有一个调皮的弟弟,动不动就会干出一些“大事”来。

有一次,我在书房里写作业,就听见妈妈在外边气急败坏地喊:“黄明铠!你快点下来!这样子很危险!一不小心摔下来可怎么办?快下来!”弟弟又怎么了?妈妈怎么那么着急。我放下笔,跑出房间,天啊!只见弟弟正趴在楼梯扶手上自由滑梯呢!最高处的扶手离地面足有3米,可他还时不时做出一些危险动作,让我看得心惊肉跳的,难怪妈妈那么着急。

就在这时,我闻到一股很重的烧焦味,身边的妈妈好像也闻到了,一拍大腿,喊道:“糟了,忘记关火了!”妈妈冲进厨房,关火去了。

“明铠,快下来吧!”“不要,姐姐,这样很好玩,你要不要玩呀?”“得了吧,等一下被爸爸看见,你就完了,还是快下来吧!”

果然是一物降一物,一提到爸爸,弟弟就耷拉着脑袋:“那好吧!那我等爸爸去上班了再玩。”

“不行,你给我乖乖看书!不然,别怪我不小心说漏嘴。”

“是……”拉长了腔调,弟弟噘着嘴,垂头丧气地去看书了。

我回到房间继续写作业,过了不知多久,午饭时间到了。我走出房间,看见客厅里一片狼藉:地上有书,桌上也有书,沙发上也有书,扔得乱七八糟的。我真的要被气死了,那可是我昨天一本一本本地归类整理好的!现在被弄得东一本,西一本的,这是想气死我吗?我跺着脚喊妈妈,妈妈看到客厅这样,无奈地摇摇头,安慰我让我不要生气:“弟弟还小,再整理一遍没事的。”回头又狠狠地批评了弟弟。

我深吸一口气,心里安慰自己:他是我弟,不能生气!弟弟却扮着鬼脸从我身边走过,我的火又被勾上来了,要不是妈妈挡着,我肯定揍得他满地找牙!

晚上,爸爸回来了,不一会儿,弟弟的房间里传出了鬼哭狼嚎的惨叫声,不用猜,肯定是因为今天干了两件“大事”被修理了。

唉,有这么一个“干大事”的弟弟,真不知道说什么好。

# 关注用耳健康 聆听精彩未来



小记者合影。

这时,人才算真正听到声音。

接着,黄医生为我们讲解耳朵是如何变聋的。第一个原因是用手去挖耳孔,耳孔被挖得越来越大,耳朵也会随之发生变化,慢慢地听力就会越来越弱。我忽然想起爸爸有事没事就爱掏耳朵,我回家一定要告诉爸爸,以后不要没事就掏耳朵;另一个原因就是因为经常戴着耳机听歌,一直把耳朵堵住,也会导致听力变弱。

最后,黄医生教我们如何保护耳朵。首先,要避免长时间噪声环境,如果门外有高音喇叭对着你喊,我们应该用手捂住耳朵,然后张开嘴巴,防止有更大的声音传入。其次,要避免长时间使用耳机;同时,不要乱挖耳孔等。

通过今天的讲座,我学到了很多保护耳朵的方法,今后我会好好保护我的耳朵,让它们不受损伤。

### 听健康讲座有感

小记者 张芋芋  
指导老师 张高山

“左一片右一片,隔壁山头不见面,圆圆脑袋一座山,兄弟两个位两边,各种声音能听见,从小到老不相见。”这是在形容什么呢?这是在说我们的耳朵。

今天,滨海医院耳鼻喉科的黄志腾医生来到我们学校,为我们开展了《关爱听力健康,聆听精彩未来》的讲座。

讲座开始啦!课堂一开始,黄医生拿出耳部构造模型。耳朵的构造分别是外耳、中耳、内耳。那么,该如何保护我们的耳朵呢?我来普及一下吧。我们的耳朵不能进水,要时刻保持干燥,如果细菌进入我们的耳朵中,中耳炎就会找上门来。水如果跑进耳朵中,我们可以侧头抖一抖,也可以拿棉签放入耳朵几秒钟,不要太深,这样也可以有效地保护耳朵。

我们不要长时间使用耳机。使用耳机应遵循“60-60-60”原则,这也是国际上公认的保护听力的方法。

即听音乐时,音量不要超过最大音量的60%,连续听的时间不要超过60分钟,外界声音最好不要超过60分贝。不要长时间在噪音之下,常见的噪音场合有商场、电动游乐场、KTV等。

当噪音传来,我们要用手捂住耳朵,然后张开嘴巴,防止有更大的声音传入。如果有时听不清对方在说什么,就要及时去医院做检查。听力不好也可以饮食补充营养,吃虾皮、木耳、橙子等。

保护眼睛有眼保健操,其实保护

耳朵也有耳保健操。在黄医生的带领下,我们动手起来,按照黄医生教导的方式,认认真真地做了一节耳保健操。当然,耳保健操可不是做一次听力就会变好,黄医生鼓励我们要像做眼保健操一样,每天做一到两次耳保健操,让自己的听力越变越好。

通过这次讲座,我们学会了很多护耳知识,耳朵是我们的好朋友,我们要好好保护它们。



小记者踊跃提问。



黄医生分享爱耳护耳知识。

# “泉”力以赴 兴业银行“双职工”家庭的双倍坚守抗疫

2022年3月中旬,突发新冠疫情打破了泉州这座千年古城的宁静。

疫情持续时间无法准确估量,在出行受限甚至邮路不通的情况下,企业授信续办、核保核签、贷款投放都是需要直面解决的难题。“怎么办?”“怎么快速办?”成为每天萦绕在兴业银行泉州台商投资区支行开业至今的“老员工”吴文举脑海里的问题。

为了响应疫情防控要求,兴业银行泉州台商投资区支行暂停对外营业,并立即组织人员进驻支行闭环办公,以减少人员流动性风险,确保业

务连续性、服务不间断,而吴文举正是驻行办公人员之一。

疫情期间,吴文举的客户泉州玖龙纸业面临授信续期,但因疫情影响陷入暂时性停摆。如何帮助企业保障资金链安全,确保后续生产经营有序进行,成为当务之急。云办公、远程操作、内外部合作……吴文举探寻了一个又一个办法,最终通过线上审查推动与线下网点服务相结合,不到一周时间成功为企业完成授信续期。之后,作为主办客户经理,吴文举又及时牵头联动总行相关部门以及广州分行、东莞分行,协调落实企业放款前

的签核核保手续,最终在泉州玖龙全面复工前及时为其发放了2亿元贷款资金,送去普惠及时雨。

在台商支行工作近12年,吴文举早已成为了“新台商”。疫情期间,在处理好客户信贷需求的同时,吴文举还跟支行的同事们积极参与到了当地政府向各个乡镇统一派发中药饮片的搬运志愿工作中。他们需要将统一到货的中药饮片进行卸货,再根据乡镇需求和安排进行二次装车。一箱药剂32.5公斤,一车通常有近100箱。

时候的日子,几个兄弟住在一起,工作在一起,劲往一处使。”吴文举如此形容。

而在吴文举的背后,还有着一位家庭保障主力军。他的妻子韩舒旭也是兴业银行泉州分行的员工,疫情期间居家办公,在做好本职工作的同时,她还要顶起照顾家庭的大任。小孩上网课、辅导作业、手机“抢菜”、照顾老人……工作、生活、小孩、老人一样都没有落下。

“我老婆可太厉害了!让我没有任何后顾之忧。”说起妻子,吴文举一脸骄傲和幸福,“很感谢我老婆在这个月以及过去的辛苦付出,想对她说

一句,辛苦了!”疫情结束后,吴文举立马飞奔回家,给了老婆孩子一个大大的拥抱。

提到疫情期间“苦中有乐”的事,吴文举印象深刻:“疫情期间住在家里,忙着帮客户处理业务,生活物资有时没法及时采购。当地企业客户知道后,还对我们‘投喂’了一些水果、蔬菜和肉,银企一家亲,其乐融融,倒更像是自己的亲人和朋友。”

点滴“星光”,汇聚成火。在一位又一位兴业人、一个又一个泉州人的默默努力、辛勤付出下,泉州终于迎来了疫散花开,大街小巷又重现浓浓的“烟火气”,千年古城又重新焕发生机。